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9. Ubungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (5 Punkte)

Bestimmen Sie durch Losen eines linearen Gleichungssystems die Partialbruchzerlegung

von
X] 2 |

(x2+1)(x2+x+1)(x+2)(x—3)%"

Aufgabe 2: (5 Punkte)

a) Ist ein reelles Gleichungssystem AX = b unlésbar, kann man fragen, fiir welchen Vektor

X die Lange des Differenzvektors AX — b moglichst klein ist. Nach einem Satz aus der
linearen Algebra erfiillt dieser Vektor das lineare Gleichungssystem ATAX = ATE, wobei
AT die transponierte Matrix zu A bezeichnet. Wenden Sie dies an, um die bestmdgliche
,Losung* des linearen Gleichungssystems

m .
D) Wx=jl firl<j<n
k=1

fiir zwei vorgegebene natiirliche Zahlen n, m zu finden!

b) Der Eintrag Anm der 12 x 12-Matrix A sei die Lénge des Vektors AX — b im Falle der
Parameterwerte n und m. Berechnen Sie A'!

c) F sei die Matrix mit Eintrdgen F;; = log;,(1+ Ayj). Stellen Sie diese Matrix graphisch dar,
und interpretieren Sie das Ergebnis!

Aufgabe 3: (5 Punkte)

F:R™ — R™ sei eine differenzierbare Funktion. Das NEWTON-Verfahren zur Losung des
(nichtlinearen) Gleichungssystem F(X) = b startet mit einem Vektor Zy € R™ und ersetzt
diesen im i-ten Schritt durch Z; ; + X, wobei X das lineare Gleichungssystem

F(Zio1) +Jr(Zo)X = b
16st und J¢(x1,...,%n) die JACOBI-Matrix (g—;?) ist. (Maple-Kommande jacobian). Wen-
den Sie dies an, um eine Naherungslosung des Gleichungssystems
22 +y? 422 =179, (x=3)>+(y—2)2+(z—1)2 =125, (x—1)2+(y—2)*+(z—3)> =93
mit zehn NEWTON-Schritten zu bestimmen, ausgehend von Z, = (5,10, 12).

Aufgabe 4: (5 Punkte)
Zeigen Sie: Fiir ein mindestens zweimal differenzierbares Vektorfeld V:R3 — R3 ist

. . AV;
rot(rot V) = grad(divV)— | AV, | !
AV3

(Niitzliche Maple-Kommandos: curl, grad, diverge, laplacian.)

Abgabe bis zum Freitag, dem 19. Dezember 2003, um 12.00 Uhr



